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M 475. Na okregu o dlugosci 1 wyrózniono punkt Q, a nastepnie wybrano losowo (czyli tak, ze
szansa wpadniecia punktu do luku jest proporcjonalna do dlugosci luku) i niezaleznie dwa punkty
A i B. Dziela one okrag na dwa luki. Jaka jest srednia dlugosc luku, zawierajacego punkt Q?
Rozwiazanie na str. 13
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Rys. I

Rys.2

M 476. Oznaczmy przezP" liczbe funkcji róznowartosciowych/= {l, 2, ... ,n} ....• {l, 2, ... , n},

dla których/U) # i, gdzie i = 1,2, ... ,n. Pokazac, ze jeslin ~ 2, to P" dzieli sie przezn-l.
Rozwiazanie na str. 3

M 477. Dla jakich n wspólczynniki Newtona (~), k = O, 1,2, ... n sa wszystkie nieparzyste?
Rozwiazanie na str. 7
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F 224. Na szalke o masieM wagi sprezynowej (porównaj rys. 1) spada z wysokosciII kulka
o masie m. Przyjmujac, ze sprezyna wagi ma wspólczynnik sprezystoscik, obliczyc amplitude
drgan, które nastapia po uderzeniu kulki o dno szalki. Zderzenie kulki z dnem szalki jest
doskonale niesprezyste, to znaczy, ze po zderzeniu kulka pozostaje na dnie szalki. Masa kulki

jest znacznie wi~ksza od masy szalki(m y M).
Rozwiazanie na str. 7

F 225. Rozpatrzmy wahadlo skladajace sie z pojemnika z piaskiem sztywno zawieszonego na

dlugim precie. Piasek wysypuje sie jednostajnie przez otwór w dnie pojemnika. Zakladajac, ze
amplituda drgan jest mala, okreslic, jak bedzie sie zmienial okres wahan takiego ukladu.
Rozwiazanie na str. 15

Zadanie Kwanta

x=?

Matematyk z radzieckiego miesiecznikaKwant, Anatolij P. Sawin na kartce z zyczeniami

swiatecznymi, przeslanej do naszej redakcji, nakreslil taki rysunek, jak obok. Pytanie
zrozumielismy tak:

Piec okregów jednostkowych o srodkach w wierzcholkach pieciokata foremnego przecina sie
w ten sposób, ze wszystkie krótsze luki sa równej dlugosci. Jakiej?

Kat, pod którym ze srodka okregu O widac odcinekAP (w mierze lukowej), to, oczywiscie,
nasz szukanyx. Zauwazmy, zeABCDE tez jest pieciokatem foremnym (ma te same symetrie co
pieciokat ze srodków) i prosieAP, BQ itd. przechodza przez wspólny srodek obu pieciokatów.

1 ( 2n) 3n
Zatem 1:PAB = 1: QBA = - n- - = -.2510

Wobec równosci lukówAPQB jest trapezem równoramiennym i 1:AOP = 1: POQ = 1: QOB.
1 1 7n

Poniewaz AB II PQ, wiec 1: APO = - 1: APQ = - (n- 1: PAB) = _o. Stad, wobec2 2 20
3n

równoramiennosci trójkataAOP, otrzymujemy 1:AOP = n-2 1: APO = -. I tyle wynosi x.10

Nie jest to ladne rozwiazanie. Moze ktos z Czytelników zna ladniejsze? A moze inaczej
nalezy sformulowac pytanie zwiazane z rysunkiem A. P. Sawina?

Od siebie tez mamy pytanie: jak wykreslic pierwszy rysunek?I mamy tez wskazówke:
9n 7n

nakreslic trójkat o boku 1 i przyleglych do niego katach - i - (a to jest wykonalne cyrklem
20 20

i linijka).
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